
LECTORAAT APPLIED DATA SCIENCE  & AI

WELKOM
DATA & AI EVENT VAN HET OOSTEN
PARALLELSESSIE 1: DATA DELEN
MARCEL REUVERS, KADASTER





13.30 – 14.15 Eerste 
ronde parallelsessies

Sessie 1 – Data Delen (Marcel Reuvers – 
Kadaster) in zaal A302

• Lock-Unlock (de kracht van het 
integraal verbinden van afgeschermde 
data) - Marc van Andel, Lexi Rowland & 
Janneke Michielsen (Kadaster)

• Data interoperability in Data Spaces - 
Michiel Stornebrink (TNO)

• Snel op weg met de Linked Data 
Wizard - Richard Zijdeman (IISG) & 
Wouter Beek (Triply)



PROGRAMMA: 1E RONDE SESSIES (13.30 – 14.15)

Lock-Unlock (de kracht van het integraal verbinden van afgeschermde 

data) – Marc van Andel, Lexi Rowland & Janneke Michielsen (Kadaster)
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FDS Lock-Unlock Project

Lock – 
Unlock

21 november 2024

Janneke Michielsen

Marc van Andel

Lexi Rowland

Hans Schevers

Sven Mol

labs.kadaster.nl/cases/lockunlock-project
digilab.overheid.nl/projecten/lock-unlock

https://labs.kadaster.nl/cases/lockunlock-project
https://digilab.overheid.nl/projecten/lock-unlock/


FDS Lock-Unlock Project



FDS Lock-Unlock Project

Context: Stelsel van Basisregistraties



FDS Lock-Unlock Project

Context: Stelsel van Basisregistraties

Stel ik wil weten:

Van (BRK) wie (BRP + HR) welk 
paleis (BGT) met een 
oppervlakte (BAG) van meer 
dan 1500 m2 is



FDS Lock-Unlock Project

Federatieve bevraging: Datasets/silo’s

Kadaster
Knowledge

Graph



FDS Lock-Unlock Project

Federatieve bevraging: Vrije query

FDS Lock-Unlock Project

Vrij kunnen bevragen 
van de data

Dataset YDataset X Dataset Z

Give me all 
dwellings of 

company A and 
person B in city 

C

RQ1



FDS Lock-Unlock Project

Autorisatie in Linked Data

FDS Lock-Unlock Project

Vrij kunnen bevragen 
van de data

Dataset YDataset X Dataset Z

Give me all 
dwellings of 

company A and 
person B in city 

C

Horizontale en 
verticale subsets 

ondersteunen

RQ2

Beperk de richting
RQ3

RQ1



FDS Lock-Unlock Project

Autorisatie in Linked Data

FDS Lock-Unlock Project

Horizontale en 
verticale subsets 

ondersteunen

RQ2

Beperk de richting
RQ3



FDS Lock-Unlock Project

Technologische oplossingen

Autorisatie als Linked Data
Dit is een geheel andere benadering waarbij de 
autorisatie zelf als Linked Data wordt uitgedrukt. 
Dit autorisatiebeleid is door machines te 
interpreteren en kan resulteren in verschillende 
implementaties waarbij de autorisatie mogelijk 
zelfs “on the fly” kan worden toegekend.

Autorisatie in REST API
Hierbij is de afscherming van data op het 
niveau van de REST API. Het is aan of uit. Het 
vrij bevragen van de data is niet mogelijk en 
voor elke subset en/of richting moet een 
aparte API worden aangeboden.

Autorisatie in GraphQL API
Met GraphQL is het mogelijk om meerdere 
datasets tegelijkertijd te bevragen op basis van 
een voor-gedefinieerd schema (incl. richting). 
Het is mogelijk om per dataset wel/geen 
toegang te verlenen, maar dit kan ook op object 
en attribuut niveau.

Autorisatie in Linked Data | Predefined Sub-Graphs

Query Auditing
Bij Query Auditing worden de queries en 
context gelogd zodat er achteraf bepaald kan 
worden of de queries (on)rechtmatig zijn.

NUTS iShare in Topsector Logistiek SOLID Personal Health Train

GEMMA verwerkingenlogging

Autorisatie in Linked Data | Predefined Queries

NUTS iShare in Topsector Logistiek

Horizontale subset

Verticale subset

Richting beperken

Vrije query

Horizontale subset

Verticale subset

Richting beperken

Vrije query

Horizontale subset

Verticale subset

Richting beperken

Vrije query

Horizontale subset

Verticale subset

Richting beperken

Vrije query

Horizontale subset

Verticale subset

Richting beperken

Vrije query

Door vooraf queries te definiëren en deze te 
relateren aan de typen gebruikers is het mogelijk 
om fijnmaziger toegang te verlenen. Hierdoor 
wordt wel ingeleverd op het vrij bevragen en lijkt 
het op het REST API scenario.

Hierbij worden verschillende sub-graphs gegeneerd 
uit één of meerdere datasets. Afhankelijk van de 
context wordt bepaald welke gebruiker bij welke 
sub-graph(s) mag. Deze zijn vervolgens vrij te 
bevragen.

Horizontale subset

Verticale subset

Richting beperken

Vrije query

geen autorisatie oplossing



FDS Lock-Unlock Project

Autorisatie als Linked Data

FDS Lock-Unlock Project

Autorisatie Configuratie

BRP
ontologie

Autorisatie Ontologie
(de taal van autorisatie)

SecurityGroup
GemeenteAlmere

SimpleHorizontal
SubsetRule_Almere

heeftgeboortePlaats

BRP
Persoon

KadastraleGemeente
25

objectValue
ShouldBe

has_rule

inGraph
ofClass

predicate

BRK
ontologie



FDS Lock-Unlock Project

Implementatie opties/strategieën

FDS Lock-Unlock Project

Eén autorisatie ontologie:

• Proxy/Subgraph: 
creëer voor de gebruiker een Subgraph van 
de data die toegankelijk is.

• SPARQL rewrite: 
herschrijf een binnenkomende Sparql query 
met de benodigde filters opdat het veilig is.

• … ?



FDS Lock-Unlock Project

Rewrite implementatie

FDS Lock-Unlock Project

rewrite implementatie

user context
User SPARQL Query

Autorisatie
Configuratie

Closed data

Rewritten
SPARQL Query

SPARQL Rewrite



FDS Lock-Unlock Project

Rewrite implementatie
Links naar deployments:

•Subgraph -> https://subgraph.dst.test.cloud.kadaster.nl/
•BRK Rewrite -> https://brk.dst.test.cloud.kadaster.nl/
•ANBI Rewrite -> https://anbi-lock-unlock.apps.digilab.network/
•BRP Rewrite -> https://brp-lock-unlock.apps.digilab.network/
•HR Rewrite -> https://nhr-lock-unlock.apps.digilab.network/

resultaten

rewrite implementatie

user context

User SPARQL Query

Autorisatie
Configuratie

Closed data

Rewritten
SPARQL Query

SPARQL Rewrite

https://subgraph.dst.test.cloud.kadaster.nl/
https://brk.dst.test.cloud.kadaster.nl/
https://anbi-lock-unlock.apps.digilab.network/
https://brp-lock-unlock.apps.digilab.network/
https://nhr-lock-unlock.apps.digilab.network/


FDS Lock-Unlock Project

Rewrite implementatie
resultaten

User SPARQL 
Query

Secured SPARQL 
Endpoint

Authorization 
Configuration

Extended User 
SPARQL Query

Closed 
Data

rewrite implementatie

user context

User SPARQL Query

Autorisatie
Configuratie

Closed data

Rewritten
SPARQL Query

SPARQL Rewrite



FDS Lock-Unlock Project

Rewrite implementatie
resultaten

User SPARQL 
Query

Secured SPARQL 
Endpoint

Authorization 
Configuration

Extended User 
SPARQL Query

Closed 
Data

rewrite implementatie

user context

User SPARQL Query

Autorisatie
Configuratie

Closed data

Rewritten
SPARQL Query

SPARQL Rewrite



FDS Lock-Unlock Project

Subgraph implementatie

FDS Lock-Unlock Project

subgraph implementatie

Closed data

Subset #1

Autorisatie
Configuratie

2

user context
User SPARQL Query

Construct
SPARQL Query

1



FDS Lock-Unlock Project

Demo omgeving: Subgraph implementatie

subgraph implementatie

Closed data

Subset #1

Autorisatie
Configuratie

2

user context

User SPARQL Query

Construct
SPARQL Query

1

Links naar deployments:

•Subgraph -> https://subgraph.dst.test.cloud.kadaster.nl/
•BRK Rewrite -> https://brk.dst.test.cloud.kadaster.nl/
•ANBI Rewrite -> https://anbi-lock-unlock.apps.digilab.network/
•BRP Rewrite -> https://brp-lock-unlock.apps.digilab.network/
•HR Rewrite -> https://nhr-lock-unlock.apps.digilab.network/

resultaten

https://subgraph.dst.test.cloud.kadaster.nl/
https://brk.dst.test.cloud.kadaster.nl/
https://anbi-lock-unlock.apps.digilab.network/
https://brp-lock-unlock.apps.digilab.network/
https://nhr-lock-unlock.apps.digilab.network/


FDS Lock-Unlock Project

Demo omgeving: Subgraph implementatie
resultaten

User SPARQL 
Query

Secured SPARQL 
Endpoint

Authorization 
Configuration

Construct SPARQL 
Query for Subgraph

Closed 
Data

Subgraph

original SPARQL Query on generated Subgraph

subgraph implementatie

Closed data

Subset #1

Autorisatie
Configuratie

2

user context

User SPARQL Query

Construct
SPARQL Query

1



FDS Lock-Unlock Project

Autorisatie als Linked Data

FDS Lock-Unlock Project

Vrij kunnen bevragen 
van de data

Dataset YDataset X Dataset Z

Give me all 
dwellings of 

company A and 
person B in city 

C

Horizontale en 
verticale subsets 

ondersteunen

RQ2

Beperk de richting
RQ3

RQ1

resultaten



FDS Lock-Unlock ProjectFDS Lock-Unlock Project

conclusies

Lock-Unlock



FDS Lock-Unlock Project

Conclusies
conclusies

• Afschermen van Linked Data is mogelijk

• Declaratieve regels als Linked Data

• Autorisatie ontologie voor standaardisatie

• Declaratieve autorisatieregels gekoppeld aan bestaande ontologieën

• Afschermingspatronen zijn generiek en bieden mogelijkheden voor afscherming

• PoC implementaties laten haalbaarheid en flexibiliteit zien

• ‘Rewritten’ queries zijn complexer dan originele queries

• Autorisatie zo dicht mogelijk bij de data biedt grotere zekerheid dan in externe 
applicaties

• Bewijs van ‘waterdichte’ afscherming is complex



FDS Lock-Unlock Project

Conclusies
conclusies

• Afschermen van Linked Data is mogelijk

• Declaratieve regels als Linked Data

• Autorisatie ontologie voor standaardisatie

• Declaratieve autorisatieregels gekoppeld aan bestaande ontologieën

• Afschermingspatronen zijn generiek en bieden mogelijkheden voor afscherming

• PoC implementaties laten haalbaarheid en flexibiliteit zien

• ‘Rewritten’ queries zijn complexer dan originele queries

• Autorisatie zo dicht mogelijk bij de data biedt grotere zekerheid dan in externe 
applicaties

• Bewijs van ‘waterdichte’ afscherming is complex

Afschermen van en met Linked Data is mogelijk

Autorisatie ontologie



FDS Lock-Unlock Project

Aanbevelingen
conclusies

• Linked Data adoptie vergroten biedt mogelijkheden uit dit onderzoek

• Autorisatie ontologie verder uitwerken

• Beperking van richting uitwerken en beproeven

• Volledigheid en effectiviteit meetbaar maken

• Opvolging organiseren tbv volledigheid en effectiviteit

• Meer onderzoek naar performance (en optimalisatie) van federatieve 
bevragingen

• Doorontwikkeling van implementaties



FDS Lock-Unlock Project

Aanbevelingen
conclusies

• Linked Data adoptie vergroten biedt mogelijkheden uit dit onderzoek

• Autorisatie ontologie verder uitwerken

• Beperking van richting uitwerken en beproeven

• Volledigheid en effectiviteit meetbaar maken

• Opvolging organiseren tbv volledigheid en effectiviteit

• Meer onderzoek naar performance (en optimalisatie) van federatieve 
bevragingen

• Doorontwikkeling van implementaties

Linked Data adoptie vergroten

Vervolgonderzoek naar Autorisatie als Linked Data



FDS Lock-Unlock Project

Meer weten?

labs.kadaster.nl/cases/lockunlock-project
digilab.overheid.nl/projecten/lock-unlock

• Janneke Michielsen

• Marc van Andel

• Lexi Rowland

• Hans Schevers

• Sven Mol

https://labs.kadaster.nl/cases/lockunlock-project
https://digilab.overheid.nl/projecten/lock-unlock/


PROGRAMMA: 1E RONDE SESSIES (13.30 – 14.15)

Data interoperability in Data Spaces - Michiel Stornebrink (TNO)
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SEMANTIC

TREEHOUSE

Data Interoperability
in Data Spaces
Data & AI Event van het Oosten | 21 Nov 2024



Over uw spreker

Intro

michielstornebrink

https://www.linkedin.com/in/michielstornebrink/


1. Intro       1’

2. Wat zijn Data Spaces? En waarom willen we deze?  4’

3. Data Interoperability in Data Spaces    8’

• De vraagstukken waar we aan werken

• Praktijk voorbeelden

4. Vraag       1’

       __+

       14’

Inhoud

Intro



Ontwikkeling in data delen (1)

Data spaces

1 2

3

21

Peer-to-peer using interface 
specification/-standard API

Centralized platform 
/ data broker

Voorbeelden



Data spaces als antwoord op de balans tussen 
schaalbaarheid en soevereiniteit

Data spaces

Data soevereiniteit 

Controle houden over het delen en 
gebruik van data

Schaalbaarheid

Eenvoudig en snel data delen met 
veelheid aan partijen



Naar een 4-corner model voor data delen middels 
een data space

Data spaces

1 2

3

21

Peer-to-peer using interface 
specification/-standard API

Centralized platform 
/ data broker

Scalable peer-to-peer data 
exchange using data spaces

2 3

1

4

Voorbeelden

Is dit
nieuw?

Nee.



Data spaces

Een data space heeft een framework voor interoperabiliteit 
nodig. Ook wel een afsprakenstelsel of trust framework genoemd

Definition of a data space:
“Interoperable framework, based on common 
governance principles, standards, practices 
and enabling services, that enables trusted 
data transactions between participants.”
- DSSC, Oct 2024 and CEN CENELECT

“Afsprakenstelsels, of kortweg ‘stelsels’, zijn 
nauwe samenwerkingsvormen van 
verschillende partijen uit het bedrijfsleven, de 
overheid en de wetenschap, die producten of 
diensten leveren, op basis van vastgelegde 
eisen. Bijvoorbeeld aan een 
identiteitssysteem of een online 
betaalsysteem. In het Engels wordt een 
afsprakenstelsel Trust Framework genoemd.”
- Logius

https://dssc.eu/space/bv15e/766061351/Introduction+-+Key+Concepts+of+Data+Spaces
https://www.cencenelec.eu/media/CEN-CENELEC/CWAs/RI/2024/cwa18125_2024.pdf
https://www.logius.nl/diensten/afsprakenstelsels


Er zijn vele afsprakenstelsels

Data spaces

Overheid

Zorg

Financieel en 
services

En nog vele andere in binnen en buitenland….. 



Wat zit er in een afsprakenstelsel?

Data spaces

https://dssc.eu/page/knowledge-base

DSSC Blueprint

Levels of interoperability from EIF

https://ec.europa.eu/isa2/eif_en/

https://dssc.eu/page/knowledge-base
https://ec.europa.eu/isa2/eif_en/


We werken aan methoden, best practices en tools 
voor:

• Data modellering, in het bijzonder semantisch

• Data model vindbaarheid en hergebruik (FAIR)
→ een catalogus, ook wel vocabulary hub

• Data model governance & beheer; standaardisatie

• Data validatie specificaties & -service

• Data transformatie en mapping specificaties

• Positie van AI/LLMs hierin..

Data interoperability

Data interop

Data Plane

Specification Wizard

Semantic 

Treehouse

Organisational and Business Building Blocks

Technical Building Blocks

Data Value CreationData Interoperability Data Sovereignty 
& Trust

Data Models

Data Exchange

Provenance &  
traceability

Access & usage policies 
and control

Identity Management

Trust

Data, Services and 
Offerings descriptions

Publication & 
Discovery

Marketplaces

Business Governance Legal

Use Case
Development

Business Model
Development

Data Product 
Development

Data Space 
Intermediary

Organisational 
Governance

Data Sharing 
Governance

Regulatory 
Compliance 

Contractual 
framework 



MIM beschouwingsniveaus:

1. Model van begrippen
Denk aan woordenboek, terminologie, taxonomie 
of SKOS.

2. Conceptueel informatiemodel
Domeinmodel, ontologie, onafhankelijk van 
koppelvlak of keten.

3. Logisch informatie- of gegevensmodel
Implementatie-onafhankelijk model voor 
uitwisseling.

4. Fysiek of technisch gegevens- of datamodel
Technisch datamodel afhankelijk van gekozen 
techniek of tooling, b.v. XML schema's, JSON 
schema's, SHACL.

MIM Typering van data 
modellen

Data interop

For MIM niveau reference see: https://docs.geostandaarden.nl/mim/mim/

ONTOLOGIES

B. Create implementation 
profiles

A. Create application 
profiles (top-down 
approach)

C. Generate syntax specific 
schemas

D. Extract semantic 
specifications (bottom-
up approach)DATA

E. Enrich with 
semantics

TERMINILOGY

SCHEMAS

</>

G. Linking models with 
(business) terminology

F. Formalize 
mappings

APPLICATION 
PROFILES

APPLICATION 
PROFILE

1 2

3

4

https://docs.geostandaarden.nl/mim/mim/


Application profiles

Data interop

“An application profile is a data exchange 
specification for applications that fulfill a 
particular use case. In addition to shared 
semantics, it also allows additional 
restrictions to be imposed, such as recording 
cardinalities or the use of certain code lists. 
An application profile can serve as 
documentation for analysts and 
developers.”1

Examples:

• DCAT-AP

• EN16931 CIUS

• Data Vlaanderen application profiles

• Open Trip Model profiles

• Many more…

1. Source: data.vlaanderen.be
See also: DSSC Blueprint v1.0 – Data models building block

ONTOLOGIES

B. Create implementation 
profiles

A. Create application 
profiles (top-down 
approach)

C. Generate syntax specific 
schemas

D. Extract semantic 
specifications (bottom-
up approach)DATA

E. Enrich with 
semantics

TERMINILOGY

SCHEMAS

</>

G. Linking models with 
(business) terminology

F. Formalize 
mappings

APPLICATION 
PROFILES

APPLICATION 
PROFILE

https://joinup.ec.europa.eu/collection/semic-support-centre/solution/dcat-application-profile-data-portals-europe
https://ec.europa.eu/digital-building-blocks/sites/display/EINVCOMMUNITY/Registry+of+CIUS+%28Core+Invoice+Usage+Specifications%29+and+Extensions
https://data.vlaanderen.be/ns/#Applicatieprofielen
https://otm5developerportal.redoc.ly/developer-portal/profiles/otm_profiles/
https://data.vlaanderen.be/ns/#Applicatieprofielen
https://dssc.eu/space/BVE/357075098/Data+Models


Creating an application profile – 3 step wizard

Data interop



Use case 1: OTM Transport order profile

Data interop

1. Reuse Open Trip Model

2. Create OTM profile for Transport order. 
Information requirement + constraints are 
articulated by group of stakeholders

3. Visualize as tree structure for human 
understanding

4. Export in machine readable format to adopt 
profile in tool chain. Format of choice is 
JSON schema

5. Configure validator for developers to check 
compliance

Live environment: https://sutc.semantic-
treehouse.nl (You need access rights of 
maintainer)

Input

Result

https://sutc.semantic-treehouse.nl/
https://sutc.semantic-treehouse.nl/


• Specify event message type for 
Estimated Time of Arrival (ETA)

• Combining generic wrapper and domain 
specific payloads

• Generic: FEDeRATED event

• Domain specific: DCSA payload

• Explicitly model the payload for these 
event types

• Output schema’s for different syntaxes 
(including XML, JSON and RDF)

• Schema can be used in API specs to 
configure data planes (Dataspace 
Protocol)

Use case 2: aligning different semantic models 
from different SDOs 

Data interop

FE
D

e
R

A
TE

D
D

C
SA



• Context: flexible staffing industry; human resource planning on a weekly 
basis.

• Required application profiles:

• Planning constraints model

• Planning request model

• Planning assignment model

• Extending HR Open specifications + adding use case specific constraints.

Use case 3: extending conceptual model with use 
case specific constraints

Data interop



Use case 4: mapping to existing models

Data interop

ONTOLOGY

B. Create implementation 
profiles

A. Create application 
profiles (top-down 
approach)

C. Generate syntax specific 
schemas

D. Extract semantic 
specifications (bottom-
up approach)

DATA

E. Enrich with 
semantics

TERMINILOGY

SCHEMA

</>

G. Linking models with 
(business) terminology

F. Formalize 
mappings

APPLICATION 
PROFILE

APPLICATION 
PROFILE



Use case 5: interactie- / informatie flow voor Papierloos 
bulktransport expliciet in catalogus

Data interop

Uitgangspunten

• Eenduidige koppelvlak specificaties 
voor informatie-uitwisseling tussen 
partijen in de keten; logische 
datamodellen

• Hergebruik maken van bestaande 
standaarden.

Uitdagingen

• Combineren van verschillende 
standaarden (DICO, OTM, EBA), die 
ook nog eens in type formalisatie 
verschillen (XML, JSON)

• Kunnen inperken van bestaande 
standaarden met behoud van 
interoperabiliteit, traceerbaarheid en 
onderhoudbaarheid



STH co-pilot | First experiments

Tot slot

Feature: LLM integration introduces the ability to 
generate alignments between datasets or message 
models and ontologies.

Benefit: Users can expect improved speed, 
accuracy, and efficiency of mapping their datasets 
and models to the most fitting semantic 
standards.

Impact: better alignments => more interop.
Moreover:

1. This ease of alignment might lead to a 
broader willingness among users to explore 
and adopt common/shared ontologies. "Make 
it easy, and people will come"

2. We can expect hundreds of parties to 
create alignments for their message models in 
STH, which enhances our platform's utility as a 
central hub, attracting even more users, 
creating a virtuous cycle of growth. “The 
network effect”

ONTOLOGY

B. Create implementation 
profiles

A. Create application 
profiles (top-down 
approach)

C. Generate syntax specific 
schemas

D. Extract semantic 
specifications (bottom-
up approach)

DATA

E. Enrich with 
semantics

TERMINILOGY

SCHEMA

</>

G. Linking models with 
(business) terminology

F. Formalize 
mappings

APPLICATION 
PROFILE

APPLICATION 
PROFILE



Verder lezen & praten?

Tot slot

Data interoperability in data spaces

• IDSA Tech Talk on Semantic Interoperability

• Position paper + ENDORSE-conf recording on Vocabulary hub for data spaces

• Position paper on Sharing Vocabularies in Federated Data Spaces using DCAT

Semantic Treehouse

• Documentation page: https://www.semantic-treehouse.nl/

• Testimonials by communities using STH 

• Get in contact via Discord → https://discord.gg/kdrbm9RUu8

Ik kom ook graag in contact via:

• michiel.stornebrink@tno.nl

• LinkedIn: michielstornebrink

https://www.semantic-treehouse.nl/blog/idsa-tech-talk-semantic-interoperability
https://www.semantic-treehouse.nl/vocabulary-hub
https://www.semantic-treehouse.nl/blog/dcat-ap-export
https://www.semantic-treehouse.nl/
https://www.semantic-treehouse.nl/communities
https://discord.gg/kdrbm9RUu8
mailto:michiel.stornebrink@tno.nl


Thank you

SEMANTIC

TREEHOUSE



PROGRAMMA: 1E RONDE SESSIES (13.30 – 14.15)

Snel op weg met de Linked Data Wizard - Richard Zijdeman (IISG) & 

Wouter Beek (Triply)

52



Sessie 2 in zaal A304 Birds of a 

Feather olv Henk van Haaster, CGI 

IAMLAB

Sessie 1 in A302, deze zaal

Knowledge Graphs & LLMs olv Petra 

Heck, Fontys & DEMAND

PROGRAMMA: 2E RONDE SESSIES (14.25 – 15.10)

De Kadaster Knowledge Graph & LLMs – 

Anjo Kolk & Hans Schevers (Kadaster)

Automatische Knowledge Graph creatie – 

Raoul Grouls & Marijn Siebel (HAN)

Innovatie Pitches door  

• Onno Huijgen (HAN)

• Linda Oosterheert (TNO)

• Marc van Andel (Kadaster) 

• Rob Wenneker (CGI)
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LECTORAAT APPLIED DATA SCIENCE & AI

WELKOM
DATA & AI EVENT VAN HET OOSTEN
PARALLELSESSIE 2: KNOWLEDGE GRAPHS & 
LLMS
PETRA HECK, FONTYS & DEMAND



PROGRAMMA: 2E RONDE SESSIES (14.25 – 15.10)

Intro Knowledge Graphs & LLMs – Petra Heck (Fontys)

De Kadaster Knowledge Graph & LLMs – Anjo Kolk & Hans Schevers 

(Kadaster)

Automatische Knowledge Graph creatie – Raoul Grouls & Marijn Siebel 

(HAN)

55



Intro Knowledge Graphs & LLMs 

AI FOR SOCIETY

FONTYS CENTRE OF EXPERTISE

EXPLORE THE FUTURE OF 
TRUSTWORTHY AI

Petra Heck – p.heck@fontys.nl
Senior Researcher AI Engineering - Fontys CoE AI For Society / Fontys ICT / Lectoraat AI & Data
DEMAND Research Project – https://demand.nl

mailto:p.heck@fontys.nl


DEMAND (Data Engineering & Data MANagement in Dataketens) 



Architecture of RAG Applications (LLM Engineering)

Embedding 
Model

Vector 
Database

Domain Specific
Documents

User Question

Store

Search

LLM

Prompt: 
Original Question + Context

Top K relevant 
document “chunks”

Reranker
Top N 

relevant 
document 
“chunks”

Answer

https://fontysblogt.nl/llmops-engineering-trustworthy-llm-systems/ 

https://fontysblogt.nl/llmops-engineering-trustworthy-llm-systems/


RAG Improvements

complexity/cost
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Graph Retrieval-Augmented Generation
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Knowledge Graphs & LLMs @ DEMAND



PROGRAMMA: 2E RONDE SESSIES (14.25 – 15.10)

De Kadaster Knowledge Graph & LLMs – Anjo Kolk & Hans Schevers 

(Kadaster)

62



De Kadaster Knowledge Graph 

& LLMs Anjo Kolk & Hans Schevers



Kadaster Knowledge Graph (KKG)

Doel Datamodel Techniek

Kadaster data 

openbaar 

beschikbaar stellen 

als uitbreidbare en 

bevraagbare Linked 

Data

De KKG is op basis van het 

IMX-Geo* model met “trace” 

relaties naar de individuele 

LD modellen

Linked Data

Sparql endpoint

Inleiding

De Kadaster Knowledge Graph (KKG) is een geïntegreerde publicatie/dataset van 

meerdere grootschalige (geo) datasets van het Kadaster. Het combineert en verbind 

gegevens op basis van het IMX-Geo model uit verschillende basisregistraties zoals de 

BAG, BGT, BRT en BRK wat het mogelijk maakt om geo-data op een geïntegreerde 

manier te bevragen en te visualiseren.  

Het doel van de KKG is om domeinkennis en technische kennis te verbinden, zodat 

gebruikers eenvoudig toegang hebben tot geïntegreerde gegevens zonder dat ze zich 

hoeven te bezighouden met de technische integratie. 

Integraal 

bevragen
Continuïteit

https://data.kkg.kadaster.nl/

https://data.kkg.kadaster.nl/


Voorbeeld Kadaster Data

BGT Pand

Kleinste bij de totstandkoming functioneel en 

bouwkundig-constructief zelfstandige eenheid 

die direct en duurzaam met de aarde is verbonden

en betreedbaar en afsluitbaar is.

Geometrie: Het bovenaanzicht van een gebouw. 

BAG PandBRT Gebouw

Een bouwwerk dat duurzaam met de aarde is verbonden 

en dat voor mensen toegankelijk en afsluitbaar is.

Geometrie: Het maaiveldniveau van een gebouw. 

Een gebouw in de context van de Basisregistratie 

Topografie (BRT) is een bouwwerk dat een voor 

mensen toegankelijke, overdekte ruimte vormt. Dit 

kan een geheel of gedeeltelijk met wanden omsloten 

ruimte zijn1. Een installatie zonder wanden en een 

dak, maar zonder vloer, wordt niet als gebouw 

beschouwd.

Geometrie: Het bovenaanzicht van een gebouw, met 

een focus op topografische nauwkeurigheid en 

representatie in kaarten.



Voorbeeld Kadaster Knowledge Graph data

BGT Pand

BAG Pand

BRT Gebouw
KKG Gebouw

BAG Geometrie: Het bovenaanzicht van een gebouw

BGT Geometrie:  Het maaiveldniveau van een gebouw.



Alleen titel (licht)

Opbouw Kadaster Knowledge Graph

    CBS    BRT     BGT    BAG     BRK*

   

Registratieve 

Gebieden

KKG 

feiten

NEN-3610-LD

IMX-

GEO-LD



Alleen titel (licht)

NEN3610-LD patronen

Uri als ID Versies Registratie 

gegevens



Alleen titel (licht)

Kadaster Knowledge Graph

https://data.kkg.kadaster.nl/

https://data.kkg.kadaster.nl/


Alleen titel (licht)

KKG Query builder



Alleen titel (licht)

KKG demonstrator

09:46
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Alleen titel (licht)

Kadaster Knowledge Graph

https://data.kkg.kadaster.nl/

https://data.kkg.kadaster.nl/


Alleen titel (licht)

Waarom Loki

09:46

73

Doel: Laagdrempelige toegang tot Kadaster data met behulp van 

natuurlijke taal bevraging.

Uitdagingen:

• Eenvoudige toegang (meerdere bronnen, complexe data modellen)

• Transparantie en traceerbaarheid (AI methoden, discrete uitleg)

Technieken:

• Kennisgraaf / SparQL / GraphQL

• Natuurlijke taal AI



CHATBOT LOKI

Kadaster Knowledge Graph bevat open data bronnen 

(BAG, BGT, BRT, BRK, BRK-PB, DKK, CBS wijken en 

buurten, Ruimtelijke Plannen.nl, Kadaster.nl 



Alleen titel (licht)

Techniek Loki

09:46
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Large Language Model – T5 (eigen AI model voor query's) en ChatGPT 

(model voor tekstvragen)

Query vragen

1. Query's o.b.v. Kadaster, CBS, Ruimtelijke plannen, data.overheid.nl

2. Visuele presentatie van resultaten

Tekstuele vragen

1. Document bevragingen

2. Weblink vragen



Alleen titel (licht)

09:46
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Vraag antwoord 

systeem

Front End

(Overheid data direct / 

LOKI)

Natuurlijke Taal

SPARQL/GraphQL

SPARQL

DST 

GraphQL

Datahub

cbs.nl locatieserver

GraphQL 

Gateway

PDF/Text/URLs



Alleen titel (licht)

Loki is T5 (Transformer model voorloper van LLM/chatgpt)

Voordeel:

Tekst naar SPARQL 

Nadeel:

Kan niet alle mogelijke vragen beantwoorden, alleen 
getrainde vragen

09:46

77



Alleen titel (licht)

W

Large Language Models ipv T5

09:46

78

LLM
Vraag Antwoord

Wat moet antwoord dan zijn? Een SPARQL query of 

het antwoord op de vraag?

Vraag: Hoeveel openbareruimtes zijn er in Ugchelen?

Antwoord: 52

Antwoord: 
SELECT (COUNT(?openbareRuimte) AS ?count)        
WHERE { ?openbareRuimte sor:ligtIn woonplaats:2256 . 
                 ?openbareRuimte a sor:OpenbareRuimte . }



Alleen titel (licht)

Wat heeft LLM nodig?

Voor antwoord 1 heeft de LLM een complete KG 
(schema + data) nodig plus de kennis om met het 
schema om te gaan.

Voor antwoord 2 heeft de LLM alleen het complete 
schema nodig met “extra informatie”. Ook moet het LLM 
SPARQL snappen

09:46

79



Alleen titel (licht)

LLM + KG Schema lijkt de meest flexibele oplossing

Maar heeft uitdagingen:

Hoe goed is het schema beschreven in de KG?

Grote schemas passen misschien niet altijd in de 
prompt

Veel tokens nodig en daardoor hogere kosten en 
misschien lagere performance

Gevoelige informatie in de prompt nodig?

…..

09:46

80



Alleen titel (licht)

09:46

81

https://labs.kadaster.nl/


Bedankt voor de aandacht

https://data.kkg.kadaster.nl/

https://data.kkg.kadaster.nl/


PROGRAMMA: 2E RONDE SESSIES (14.25 – 15.10)

Automatische Knowledge Graph creatie – Raoul Grouls & Marijn Siebel 

(HAN)

83



M. Siebel & R. Grouls

Automatische Knowledge 
Graph creatie



De binnenwereld van een AI



De context van een zin bepaalt de 
betekenis van een woord.

• Ik krijg geld van de bank

• Ik wil zitten op de bank

Wat we nodig hebben: een manier 
om te bepalen hoe sterk de 
woorden uit de context de 
betekenis van elk woord 
veranderen.

Ambiguïteit



Taal

VectorspaceOntology



Taal

VectorspaceOntology

Mensen



Taal

VectorspaceOntology

LLM



Taal

VectorspaceOntology

LLM

?





LECTORAAT APPLIED DATA SCIENCE & AI

KORTE PAUZE
OM 15.30 UUR START DE INSTALLATIE VAN 
ERWIN FOLMER IN A304 (ZAAL HIERNAAST)
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